

画笔当“枪” 文艺抗“疫”

□ 本报记者 侯春强

2020年新年伊始,新冠肺炎疫情在全国蔓延,在这场抗击疫情战役中,四平市非物质文化遗产梨树“辽河农民画”项目代表性传承人钱洪满,用手中的画笔创作宣传疫情防控知识,用文化的力量提振大家士气,表现出一名文艺工作者的文化自觉和责任担当。

大年初一,钱洪满和妻子王洪梅、女儿钱璐在网上组织农民画学员志愿者第一时间创作,他们利用微信群辅导作者,并且开始编写制作农民画防疫宣传资料。他们以笔作“枪”,文艺抗“疫”,用艺术的形式,礼赞在防疫一线的英雄人物,为时代立传、为时代明德。

截至目前,钱洪满及志愿者们共创作抗击疫情农民画作品80余幅,儿童作品100余幅。

同时,钱洪满组织编辑《四平市民间文艺家协会“众志成城抗疫情”民间艺术品线上展》《梨树县新时代文明实践中心农民画基



钱洪满和妻子王洪梅、女儿钱璐正在创作



抗击疫情 众志成城

地“众志成城、抗击疫情”农民画作品网络展》《梨树县民间文艺家协会

美术作品网络展》《梨树文化馆抗击疫情农民画线上展》等作品,展出他和志愿者们创作的作品50余幅。

剪纸作品《众志成城》参加吉林省民间文艺家协会组织的吉林省艺术家在雅鉴艺术网《疫无情亦有情》慈善拍卖会,将所得善款捐献给武汉。

画笔、画纸、色彩,虽不能驱散疫情阴霾,但它是每一名文艺工作者心声的表达:众志成城,抗击疫情。

短时间内创作的作品或许不太成熟、不够完美,但表现的是广大文艺工作者对奋战在一线英雄的崇敬和礼赞,表达的是广大文艺工作者朴素真挚的情感,也是广大文艺工作者们以己之专长为英雄而唱的歌。



超市品种齐全,充分满足村民生活需要。

小村庄里的『大超市』

□ 孙婧 张宇健 本报记者 徐文君

珲春市三家子满族乡在加强疫情防控的同时,努力保障村民生活平稳有序。为了有效减少村民流动、最大程度降低接触感染的风险,同时保障村民生活物资需求,三家子满族乡以东岗子村为试点,开展“菜篮子”保障工作。

东岗子村委会附近的便民服务商店,以前仅经营成品商品,如今已经是果蔬生鲜琳琅满目。疫情发生后,为了让村民在不出村的情况下也能购买到青菜、水果、鸡蛋、粮油等生鲜食材,乡党委、乡政府带领各村干部集思广益,研究出保障“菜篮子”的有效方法。利用各村食品商店集中进货、集中销售的优势,与有条件、有意愿的商店负责人协商,由他们每两天到批发市场购进各种生鲜食材进行分销。在保证商品种类齐全、蔬果新鲜、质量可靠的前提下,销售价格不能高于市内平均价格,让村民不出村也能购买到需要的商品。

通过这种方式,既满足了百姓生活需求,降低了人员流动带来安全风险,也减少了车辆出入给卡口带来的工作量,同时带动了村内超市增收,有效保障了村民的“菜篮子”。

春耕『女主播』防疫『女先锋』

□ 郭明月 本报记者 郭小宇

“农民朋友们大家好,春耕在即,因为疫情原因,我们农机技术人员不能够面对面为您提供技术培训,近期我们将把一些先进适用的农机化新技术及农业机械安全操作等方面的知识通过微信进行‘线上培训’,欢迎大家参与学习……”

眼下正是农民春耕的关键时期,赵丽娜作为长春市九台区农机推广站站长,创新工作模式,带领技术人员提前谋划、提早行动,利用新时代文明实践“科技科普服务平台”,成立网络课堂,积极开展科普活动,建立“不见面”的农机技术服务站,实现农机化专业知识互联互通。

截至目前,赵丽娜已经组织建立“农机从业者交流群”“基层农技人员能力提升群”等4个微信群。累计推送农机服务信息、农机惠农政策宣传信息等2312条,网上指导农民、新型农机经营主体进行农具检修和保养共3200次,推送新技术、新模式、视频讲座12期,培训农民近2000人。她还通过网上互动随时解答农机化技术难题,让农机化技术交流更便捷、更顺畅,真正做到了防疫、春耕两不误。

“赵姐白天要在疫情防控岗位执勤,只能晚上利用下班时间制作培训课件,前些天胆囊炎和肾结石一起发作,疼得她冷汗直流,但是吃了两片止痛药又投入到工作中,我们看着都心疼。”面对同事的担心和身体上的疼痛,赵丽娜丝毫没有犹豫,在已经坚守了卡点20多天后,又带领推广站的15名志愿者迅速进入“角色”,赶去支援营城街道4个小区350户居民的核查与出入登记工作。

“请出示您的出入证、身份证……”在执勤期间除了完成登记排查工作外,赵丽娜还带领党员志愿者为小区居民提供便民服务,帮助清理院内积雪、帮老人跑腿儿买菜。就在前几天,街道有一名从韩国返回的17岁小女孩,情绪很不稳定,一直在哭,赵丽娜听说此事后,急忙给小女孩打电话安慰劝抚,还派人送去食品,让异国返乡的她感受到了家的温暖。

“等疫情结束了,我想给父亲道个歉。”这是赵丽娜疫情结束后最想做的事情。赵丽娜夫妇都在抗疫一线工作,父母难免会有些担心,有几次父亲去看她,她“狠心”地将父亲“拒之门外”,父亲没有进屋,只是把做好的饭菜放到门口,然后就悄悄地离开了。看着父亲蹒跚离去的背影,她禁不住泪流满面。

活跃在网络直播、奔走在街道小区、心系在防控“疫”线……这就是赵丽娜的真实生活写照,她用实际行动诠释了“巾帼不让须眉”的家国情怀,彰显防疫一线工作人员的大爱与担当。

“冷吗?”

“不冷,姐姐,你冷吗?”

坚守在抚松县北岗镇北岗村登记点处暖炉旁“烤手”的双胞胎姐妹李焱、李炜互相问候着冷暖。姐妹俩自大年三十听说北岗镇政府发出疫情防控号召后,便随父亲李茂志投入新冠肺炎疫情防护中,一个月以来她们每天都会按时到达指定登记处进行值守。“这俩小闺女,这么冷的天也是不怕吃苦,跟着她爸妈就出来站岗。”“大娘,我们是志愿者,疫情防控,人人有责!”像这样毫无怨言的志愿值守,对于他们一家五口,更像是家常便饭。

“姐,李义国,晚9:30,开车。”“朱先贵是女同志,给她排早一点吧,毕竟天太冷

抗“疫”一线的姐妹花

□ 迟晓婷 本报记者 郭小宇

号码以及家中有几口志愿者都能够熟记,其目的就是确保能够各个参与志愿的人员都能够合理的进行值守,避免“冲突”。

如今,各大、中、小学纷纷宣布延迟开学的通知,两

姐妹并没因上“网课”而耽搁志愿行动,“课外”时间她们佩戴袖标,前往各大、小路口巡逻,提醒百姓们少出门,戴口罩等;面对年龄较大的老人,她们主动上前讲解防疫相关知识;面对返乡隔离人

员,她们自愿前往其家中,为他们购买所需生活用品。

她们虽然年纪小,却有着为家乡人民服务的一腔热血;她们满怀赤子之心,积极参与疫情防控,用实际行动践行着“00后”们的担当与责任;用实际行动拒绝着任何一处“有可能”带来的“不安”;用“路灯下”的自己所照亮着前方的路。

基层“疫”线近在眼前

——双辽市电话督导考核农村“十户联防”工作侧记

□ 本报记者 侯春强

“您好,我是疫情防控督导检查组的的工作人员,想向您了解一下防疫工作情况。有几个问题需要问一下……”这是在双辽市落实农村“十户联防”制度现场督导考核会议上,检查组的负责人接通电话后的开场白。

“现在村民可以小范围聚集开展文体活动吗?”

“现在还不可以,我也在引导负责的十户村民少集聚……”辽西街巨丰村户长李淑媛说。

“村民家里有外省返乡人员来该怎么处理?”

“首先要在村里登记,签订居家隔离承诺书,隔离14天,并向返乡人员说明隔离注意事项……”农场鹿场分场党组织书记李忠良回答。

“第一书记在岗吗?”

“在岗,按照市委市政府的要求一直在岗。”双山镇元吉村包村干部李岩刚说。

……
这次会议把话筒对准了农村开展“十户联防”的户长、村党支部书记和乡镇包村干部,直接提问,现场回答,变面对面督导考核为电话连线考核。借助手机终端,市委疫情防控6个督导组对农村“十户联防”具体实施、联防户组织协调、外省返乡排查登记、居家隔离、村屯人员管控、巡逻队工作开展及第一书记到岗等情况,首次开展了“不见面”“零距离”的突击检查。

看似平常的一个个问题却能真实地反应出“十户联防”措施的实际效果。双辽为什么要实施“十户联防”制度,并且还要

对此进行现场督导考核呢?

村民们平时交往密切,农闲时经常串门聊天,而且有些村民有湖北亲戚。另外,村里路口多,防外输入战线长。针对这些实际情况,双辽提出了这一制度。

“十户联防、邻里守望”。每10户组成一个联防小组,每个联防小组确定一名户长。联防小组通过建立微信群等方式,互相监督,人防、人盯人、户看户,小组负责人每天逐户检查,发现小组成员外出、外来人员进入或异常情况立即报告,坚决防止疫区人员进入村屯。在农村实行“十户联防”制度,是双辽市委、市政府审时度势,精准把握当前疫情防控形势,结合农村防疫工作实际作出的科学决策。

现场督导考核是双辽创新疫情防控考核模式、深入推进农村疫情防控工作的一次成功尝试。采取现场督导考核的方式,亮点就在于,疫情防控特殊时期,既减少了和村屯干部直接接触,同时又能督导“十户联防”制度具体落实情况,使党委和政府的“嗅觉”灵起来、“触觉”佳起来、“听觉”敏起来、“视觉”明起来。

第一次探索、创新性地开展此项工作,双辽就收获不小。

督导效果见细见实,通过现场提问、现场解答的方式,及时掌握“十户联防”制度是否到位,明确还存在哪些問題。

督导效率显著提高,在两三个小时内就能了解全市各乡镇(街)场“十户联防”制度的落实情况,提高了工作效率。